Qolevl
La multiplication. (S5)

Comment lire et calculer une multiplication :
13 x 2 se lit « 13 multiplié par 2 »
=2 Il sera plus simple de calculer 2 fois 13.

7 x 100 se lit « 7 multiplié par 100 ».
- |l sera facile de calculer 7 fois 100.

Le mot « multiplié » s'utilise pour lire I'opération. (C'est une
multiplication)

Galevl
La multiplication. (S5)

Le mot « fois » se dit pour mieux comprendre le calcul. (On

compte combien font 7 fois 100) 7
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Galevl
Tables de multiplications

Table de Pythagore

Repére les produits quand tu les connais bien.

table de © table de 7 table de 8
6 fois 1 12 7fois1 — 7 Sl a8
6 fois 2 18 o 8f0}32 — 16
6 fois 3 ot | Lms —w 71 | PEBES o 25
6 fois ap \LogT o g8 | Bt e 3
6 fois 36 7 fois5 —> 35 8f0?35 a0
6 fois 6 62 L oieor = 42 SO =k 48
6 fois 7 48 | kol 7 = 49 FRL roe 56
6 fois ® 54 7 fois8 —> 56 8f°}58 > 64
6 fois 9 ey - 63 8fois9 —» 72

| Jioicg 81

Combien de fois 7
dans 42 ¢

tabledeg
ddoigids o 9
dloico . o 18
9doisg 27
9 fois 4 — 36
Yibice . o 45
Jiojs6 oy 54

Jiloicy7 o 63 /
9foisg 72

Tables de multiplications

Table de Pythagore

Repére les produits quand tu les connais bien.

7 fois1 —> 17
7 fois2 —> 14

7 fois3 —= 21
7 fois 4 —> 28
7 fois5 —> 35
7 fois 6 —> 42
7 fois7 —> 49

table de 8

table de 7

7 fois8 —> 56
7 fois9 —> 63

8fois1 —» g
8fois2 —» 16
8fois3 —» 24
8fois4 —» 32
8fois5 —» 40
8fois 6 —» 48
8fois7 —= 56
8fois8 —» 64
8fois9 — 72

Combien de fois 7
dans 42 ?

tabledeg
9 fois 1 L
ol o 18
Jdoisy 27
9 fois 4 — 36
Iibice s o 45
Jiojs6 oy 54
Jiloicy7 63
Jloisg o 72
j Jiloicg 81




Qolevl
La notion de « multiple ». ($10)

Un multiple, c’est le résultat d’une multiplication.

Par exemple, on dit que 16 est un multiple de 4 car4 x4 =16
15 n'est pas un multiple de 4.

/Dans ton cahier : N\

Nobaple de 4 ou mon, ?

12 :oubcan 12 = 4x 3
13 : mon
20 : o can 20=4x 5

B - Y, 7
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Qalevl
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Un multiple, c'est le résultat d'une mulfiplication.

Par exemple, on dit que 16 est un multiple de 4 car4 x4 =16
15 n'est pas un multiple de 4.

/Dans ton cahier : N\

12 :oubcan 12 = 4 x 3
13 : mon
20 : oubcan 20 =4 x 5

B - Y, 7




Galevl

Les compléments a 100 et a 1000 (S14)

Galevl

Les compléments a 100 et a 1000 (S14)

Tu dois connaditre par coeur :

Tu dois connaitre par ceeur :

10+ 90 =100 100 + 900 = 1000 10+90=100 100 + 900 = 1000

20 +80 =100 200 + 800 = 1000 20+80 =100 200 + 800 = 1000

30+70=100 300 + 700 = 1000 30+70=100 300 + 700 = 1000

40 +70 =100 400 + 600 = 1000 40+ 70 =100 400 + 600 = 1000

50+ 50 =100 500 + 500 = 1000 50+ 50=100 500 + 500 = 1000
Mais aussi : Mais aussi :

5 + 95 = 100 | 150 + 850 = 1000 5 + 95 = 100 | 150 + 850 = 1000
15 + 85 = 100 | 250 + 750 = 1000 15 + 85 = 100 | 250 + 750 = 1000
25 + 75 = 100 | 350 + 650 = 1000 25 + 75 = 100 | 350 + 650 = 1000
35 + 65 = 100 | 450 + 550 = 1000 35 + 65 = 100 | 450 + 550 = 1000
45 + 55 = 100 | 550 + 450 = 1000 45 + 55 = 100 | 550 + 450 = 1000

Et encore Et encore
125 + 875 = 1000 125 + 875 = 1000
175 + 825 = 1000 175 + 825 = 1000
225 + 775 = 1000 225 + 775 = 1000
275 + 725 = 1000 275 + 725 = 1000
325 + 675 = 1000 325 + 675 = 1000
375 + 625 = 1000 375 + 625 = 1000
425 + 575 = 1000 425 + 575 = 1000
475 + 525 = 1000 475 + 525 = 1000
525 + 475 = 1000 525 + 475 = 1000
575 + 425 = 1000 575 + 425 = 1000

Et n'oublie pas : Et n'oublie pas :

La fleche pour « avanhcer » La fléche pour « avancer »
Départ Arrivée Départ Arrivée




Qolevl

La table de 25 (S19)

1x25=25 5x25=125 9 x25=225
2x25=50 6x25=150 10 x 25 =250
3x25=75 7x25=175 11 x25=275
4 x25=100 8 x 25 =200 12 x 25 = 300
25 | 25 25 | 25 25 | 25
25 | 25 25 | 25 25 | 25
Qalevl
La table de 25 (819)

1x25=25 5x25=125 9 x25=225
2x25=150 6x25=150 10 x 25 =250
3x25=75 7x25=175 11 x25=275
4 x25=100 8 x 25 =200 12 x 25 = 300
25 | 25 25 | 25 25 | 25

25 | 25 25 | 25 25 | 25
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Galevl
La multiplication en colonnes

Pour multiplier un nombre en ligne, on multiplie d'abord les
centfaines, puis, les dizaines et enfin les unités.

323x3 = (300x3)+ (20x3)+ (3x3)
= 900 + 60 + 9
= 949.

Pour multiplier en colonnes, c’est I'inverse. D'abord les unites,

puis les dizaines, et en dernier, les centaines.

C D U
3x3=9. J'écris 2 unités.
3 2 3 3 x2=6.Jécris 6 dizaines
V\\T 3x3=9. J'écris 9 centaines.
X 3
9 o) 9
Exemple avec une retenue :
435x 2 = (400x2)+ (30x2)+ (5x2)
=800+ 60+ 10
= 870.
C D U 5 x.2 =10. .J’é.cris 0 unités et je
retiens 1 dizaine.
1 e o
4 3 5 3x2=6dizaines. 6 + 1 dizaine =7.
J'écris 7 dizaines.
X 2
4 x 2 =8 centaines.
8 7 0
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Pour multiplier un nombre en ligne, on multiplie d'abord les
centaines, puis, les dizaines et enfin les unités.

323x3 = (300x3)+ (20x3)+ (3x3)
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Qolevl

Calcul mental : Stratégies pour soustraire.

Stratégie 1 :&u amamgamk : Lorsque les deux nombres sont proches.

Exemple: 63-59 c'estaussi 59 pour aller a 63
59 +1, 60. Et encore 3, 63.

—

59 60 ‘ 63

v

63 - 59 = 4
Stratégie 2 : &n necullamt : Quand les deux nombres sont éloignés.

Exemple: 63-7:J'enleve d'abord 3:63-3=460. J'enleve
encore 4 : 60 -4 = 56.
63-7 =56

Strqtégiesz}m’wmmw&&wrmdﬁaz

e Les doubles: 60 - 32 : 60 - 30

e lestables: 75 -26:75-25

5011.04'1:«50—1 = 49.
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Calcul mental : Stratégies pour soustraire.

Stratégie 1 :&v anangant : Lorsque les deux nombres sont proches.

Exemple : 63 -59 c'estaussi 59 pour aller & 63
59 +1, 60. Etencore 3, 63.

—

59 60 63

v

63 - 959 = 4
Stratégie 2 : &n necullamt : Quand les deux nombres sont éloignés.

Exemple: 63-7:J'enleve d'abord 3:63 -3 =460. J'enleve
encore 4 : 60 -4 = 56.
63-7 =156

Stratégie3:’}em’q111wieuuuumwfwzc1wéewww»dﬁdz

* Les doubles : 60 - 32 : 60 - 30

elestables: 75 -26:.75-25

50Puw50-1 = 49.




Qolevl
Multiplier par 70 ou par 200. (S23)

4 x 200, c’est 4 fois 2 centaines = c’est 8 centaines,

c’est 800.

\LH\LH\LH

70 x 3, c’est 3 fois 7 dizaines = c’est 21 dizaines, c’est
210

LR b TR
|11 ||l

i
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| | il P

4 x 200, c’est 4 fois 2 centaines = c’est 8 centaines,
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Qolevl
La division (s24)

Diviser, c'est partager en parts égales, partager équitablement.

C’est aussi chercher combien de fois un petit nombre est dans un
grand nombre.

Exemple : Combien de fois L dans L 2

|

L=130

Diviser 130 par 25 c’'est chercher 2 nombres :

 Combien de fois il y a 25 dans 130. Ce nombre s'appelle le
« quotient ».

Je cherche dans la table de 25,
le nombre le plus proche de
130. C’est 5x25=125.

¢ |le reste.

130:252 qg=5
R=5car130=(5x25)+5

Dans 1301l y a 5 fois 25 et il reste 5.
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Diviser, c'est partager en parts égales, partager équitablement.

C'est aussi chercher combien de fois un petit nombre est dans un
grand nombre.

Exemple : Combien de fois L dans L 2

|

L=130

Diviser 130 par 25 c'est chercher 2 nombres :

« Combien de foisil y a 25 dans 130. Ce nombre s'appelle le
« quotient ».

Je cherche dans la table de 25,
le nombre le plus proche de
130. C'est 5x25=125.

¢ e reste.

130:252 qg=5
R=5car130=(5x25)+5

Dans 130 il y a 5 fois 25 et il reste 5.




alowl

Technigue opératoire de la soustraction
@ Raoppel toi de cette expression compliguée : « Linvariance
de la différence par translation » ||
Elle signifie que la différence entre 2 nombres ne change pas si
on rgjoute l@ méme nombre a chacun d'eux.

Exemple : 300-100=200
302-102=200
Cn utilise e principe dans la soustraction en colonne @ c'ast la

fameuse retenue g an bas .
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Fussi. 1 1 B ? p’
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Qolevl

La division

Diviser c'est chercher « combien de fois il y a un petit nombre
dans un grand nombre ».

Parexemple : 163 :25 %2
On cherche combien de foisil y a 25 dans 163, et combien il
reste.
- Dans la table de 25, on cherche le nombre le plus proche
de 163. Il ne doit pas étre plus grand que 163.

5x25=125
6x25=150
7/ x25=175. > trop grand
C’est 6 fois.

Galevl

La division

163:25=6etilreste 13 car (25 x 6) + 13 = 163.

=

Diviser c'est chercher « combien de fois il y a un petit nombre
dans un grand nombre ».

Par exemple : 163 :25 ¢
On cherche combien de foisil y a 25 dans 163, et combien |l
reste.
- Dans la table de 25, on cherche le nombre le plus proche
de 163. Il ne doit pas étre plus grand que 163.

S5x25=125
6x25=150
7 x25=175. > trop grand
C’est 6 fois.

163 :25=6etilreste 13 car (25 x 6) + 13 = 163.

=
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